

# 吸取五十年代人口问题论战的教训 认识我国控制人口的战略任务

## 程 度

切实控制人口增长是我国面临的一项重要的战略任务。回顾一下我国五十年代后期，在人口问题上的一场论战的历史教训，对于我们完成控制人口的任务是大有好处的。

五十年代后期关于人口问题的论战，是我国社会经济制度在历史转变中的必然产物。我们知道，旧中国人口再生产的特点是，高出生率（38.9‰），高死亡率（27.6‰），低自然增长率（11.3‰）；近百年来，从一八四〇年鸦片战争到解放前夕，每年平均人口自然增长率则更低（2.6‰左右）。解放以后，情况发生了根本变化。一九五三年六月公布全国人口普查结果，我国人口已超过六亿。同年，内务部根据对29个大中城市及个别省、县、区、镇、乡、村的调查得出，我国人口出生率为37‰，死亡率为17‰，自然增长率为20‰。实际上，人口增长率比上述统计数字还高。就上海市而言，一九五三年至一九五六年人口自然增长率高达30‰以上。就全国而言，一九四九年至一九五七年的八年中，每年增长也在22‰左右。可以说，解放后，人口再生产的特点，是高出生率，低死亡率，高自然增长率。正因为人口的基数大，增长速度高，所以引起了全党全国人民的关切和重视。毛主席指出：“人类要控制自己，做到有计划地增长。”党和政府也多次发出指示，要“适当地节制生育”。在党和政府的倡导下，全国人民代表会议和学术理论界都对我国人口问题展开了研究。到一九五七年，在人口理论的讨论中，提出了许多重要问题。诸如怎样对待六亿以上的人口，是认为人愈多愈好，让人口高速增长，还是让其低速增长，实行控制？人作为物质财富的生产者和消费者的关系怎样？人口与劳动生产率和就业问题的关系如何？人口与农业的关系如何？等等。对于这些问题，有两派针锋相对的观点。一是马寅初先生的“新人口论”，主张要控制人口；一是主张人愈多愈好，认为解决人口问题的办法主要是发展生产，而不是节制生育。

实践证明，“新人口论”的观点是正确的。但是，当时这场论战没有正常进行下去。一九五七夏季以后就开始了批判所谓马尔萨斯主义，并且是把它当作反对社会主义，复辟资本主义和资产阶级“社会学”的政治阴谋来对待的。紧接着发动的批判“新人口论”的两次高潮，亦是把它当作反对社会主义革命和反对社会主义建设的政治问题来处理的。因而人口理论的研究，一开始，就把一方视为“异端邪说”，扼杀在摇篮之中。在这种气氛之下，哪里还谈得上什么真理越辩越明！从而造成了严重后果。这表现在以下三个方面：

1. 生搬硬套外国的人口规律。苏联政治经济学教科书关于社会主义人口规律的表述，只能适用于他们的情况，不符合我们的国情。但是主张“人愈多愈好”者却据以论述我国社会主义的人口规律，认为人口不断迅速增加，是社会主义人口规律的实质。“我国目前人口迅速增长，就是社会主义人口规律作用的结果。”既然人口迅速增长是我国社会主义

的人口规律，那我国人口迅速增长就是不可避免的了。这不是十分明显地在为我国人口的高速增长制造理论依据吗？我国社会主义的历史与现实都说明，这种理论是错误的。在这种错误的人口规律理论指导之下，使我国长期承受人口高速增长带来的严重后果。

2. 扰乱了人口理论的是非。对于我国的人口理论，毛主席有精辟的论述，他充分肯定了我国人口众多的好处，同时又指出了人多带来的困难，要控制人口的高速增长。毛主席说：“真正承认我国有六亿人口，承认这是一个客观存在，这是我们的本钱。”“我国人多，是好事，当然也有困难。”“还是要节制生育，我不是来奖励生育。”“人类在生育上头完全是无政府状态，自己不能控制自己，……将来要做到完全有计划的生育。”<sup>①</sup>毛主席总是一分为二的对待我国的人口问题的。可是在五十年代后期的人口论战中，主张“人愈多愈好”者却把我国的人口理论引导到错误的轨道。全国各种报刊长达数年的理论围攻与片面宣传，造成举国上下只讲人多是好事，只知人多是好事的假象。既然人多是好事，那就用不着重视控制人口，计划生育了。当时有人就不同意对“新人口论”的批判，曾尖锐指出：“这篇文章（指“新人口论”——引者）基本上是健康的，正确的，是适合我国具体情况的，对于广大群众中开展节育宣传是有一定的指导意义的”。“认为他的观点实质上就是和马尔萨斯的观点一样，这种说法未免有些不够公正，同时也容易引起人们的一些错觉。好像凡是提倡节育者，就是马尔萨斯主义者，这自然是不能令人信服的”。<sup>②</sup>

3. 阻碍了正确的人口政策的制定和实施。主张“人愈多愈好”者是不提倡节制生育的，有时口头上讲讲，却并不付诸实际行动。难怪，他们尽管发表了成百篇批判文章，却始终拿不出像样的政策来。在这种错误观点影响下，我们长时期没有制定严格控制人口增长的政策措施，而使人口政策始终停留在“适当地节制生育”的阶段上。

由于以上三方面的影响，我们国家的人口生育长期处于无政府状态，致使人口达到九亿。

与“人愈多愈好论”者相反，“新人口论”者研究人口理论的目的很明确，他们就是要为国家制定正确人口政策提供依据，并且提出自己关于节制生育措施的意见。比如他们主张：

1. 国家要掌握人口增长的动态，并在此基础上确定人口政策，在国民经济计划中要列入人口增长计划。

2. 要广泛宣传节制生育的必要性，严格控制人口，提倡晚婚、晚育，国家应有干预生育、控制人口之权。

3. 实行计划生育是控制人口最好最有效的办法。控制人口增长的关键是控制人口出生率。要把人口出生率从37‰降到17‰，使自然增长率维持在5‰左右。有的人甚至进一步提出：“东德人口大约控制在平均每个家庭只有2.7人口的先例。”<sup>③</sup>

这些节制生育的意见是针对当时人口高速增长而提出的正确而又可行的措施。如果当时冷静地对待他们的建议，采纳他们的主张，我国的人口不至于达到今天的地步。到了今天，我们重读他们的主张，“仍感到甚至更感到它的直接现实意义。”<sup>④</sup>

我们今天面临着人口达到九亿的现实，这个庞大的人口现实，是不以人们的主观意志为转移的。我们只能在此基础上来研究解决人口的政策措施，而不能在任何别的基础上来完成控制人口的战略任务。党和国家为此已提出了要把人口自然增长率从一九

七八年的 12‰ 降低到一九八五年的 5‰ 左右，争取到二〇〇〇年全国人口自然增长率降低到零。如果达到了人口自然增长率为零的境地，可以说就完成了控制人口的战略任务。现在我们来分析达到这个战略目标的一些问题。

### 1. 我国人口可能稳定在什么样的基础上？

现在拟定的人口政策措施是：“晚婚，晚育，少生，”一对夫妇只生一个孩子，坚决杜绝三胎；鼓励只生一个孩子，惩罚超生三个孩子。在这种条件下，今后数年，每年平均出生的人口数将在 1,000 万人至 2,000 万人之间波动，因为从现在起进入婚育年龄的男女青年是在一九五四年以后出生的，按人口出生率 37‰ 计算，今后十年内，每年平均约有 1,000 万对婚育龄夫妇。若每对夫妇只生一个孩子，十年就有一亿人出生，若生两个，就有二亿人。按生育法，生两个孩子并不违法，若平均每对夫妇生 1.5 个，每年出生人口约为 1,500 万人；同期内，人口死亡率如果按 7‰ 计算⑤，每年净增人口 800 万人，十年就 8,000 万人。再一个十年（即一九八九——一九九九年）净增人口最少有 4,000 万人。一九七九年——一九九九年的二十年内人口净增可能达到 1.2 亿人。这样看来，到了二〇〇〇年我国人口可能在 11 亿的基础上稳定下来。

### 2. 达到人口自然增长率为零的战略目标，人口出生将出现什么样的情况？

我国现在还没有达到婚育的最高峰期，仅是最高峰的起始点，生育的最高峰当在一九八七年以后。因为我国人口历史上生育的最高峰期，出现在六十年代的一九六三年到一九七一年这十来年时间。一九六三年至一九六五年，每年出生人口在 2,700—2,950 万之间。一九六六年至一九七一年六年时间，净增了 1.22 亿人口。每年净增 2,000 万，折合成出生人口每年也在 2,800 万左右。由此可见，在一九八九年以后的十年，每年至少有 1,400 万对婚育龄夫妇，每对夫妇只生一个孩子，每年也要增加 1,400 万人口，如果那时的死亡率，仍保持目前 6—7‰ 左右，则每年净增 700 万人口，如果死亡率提高到 10‰，每年净增也有 400 万人。这样看来，达到二〇〇〇年人口自然增长率降低到零的目标是非常艰巨的。如果每对夫妇只生一个孩子的政策百分之百的实现，每年至少还得净增 400—700 万人。如果要达到二〇〇〇年人口不增不减的目标，则每对育龄夫妇就不能生一个孩子，而只能生 0.7—0.5 个孩子⑥，即十对育龄夫妇只能生 5 个或 7 个孩子，每个家庭平均只能有 2.5—2.7 人。所以，每对夫妇生一个孩子的政策，将来还可能根据情况发生变化。

今后的二十年是我们完成控制人口的战略任务的关键时期，又是人口生育的最高峰时期，这是一个很大的矛盾。要解决好这一矛盾，必须：

1. 吸取沉痛历史教训，切实加强党的领导。要书记动手，全党全民动员，切实抓好计划生育。否则领导一放松，每年增加两三千万人口的历史，很容易重演。

2. 慎重宣传人口政策，不能留下人口增长的缺口。计划生育法试行草案，规定最好一个、最多两个，限制超生三个孩子。现在报刊宣传已改为只生一个孩子，可是在基层单位的宣传上，仍然停留在最好一个，最多两个孩子上。这两种提法的后果是不一样的。如果只生一个，今后数年内出生人口在 1,200—1,400 万之间波动；如果最好一个，最多两个，则出生人口就在 1,200—2,800 万之间波动。后者，显然增长过多，不符合控制人口的战略要求。因而，我们宣传的重点应该及时转到只生一个孩子上面来。

3. 及早公布生育法，使人口生育依法进行，依法奖惩，奖惩兑现，取信于民。否则，全国人民不按生育法办事，那控制人口的战略任务就很难如期实现了。

#### 注

① 《毛泽东选集》第5卷，第387、469、471页。

② 顾利仁：《我对新人口论的几点看法》，《光明日报》1958年6月11日。

③ 上述三点主张，系根据马寅初《新人口论》；吴景超：《中国人口问题新论》和钟惠兰：《必须有计划地节制生育》综合。

④ 陈中立：《为马寅初的“新人口论”平反》，《人民日报》1979年7月13日。

⑤ 黄雪林：《我国人口的增长与经济建设》，《江汉论坛》1979年2期。

⑥ 不增不减，即人口出生数等于死亡数。死亡率为6—7‰时估计有七百万人死亡，死亡率为10‰时，有一千万人死亡。则出生人口在700万人/1400万对夫妇——1,000万人/1,400万对夫妇。即0.5—0.7人。

(上接第20页)由于美国总统卡特在去年十月底宣布了一整套挽救美元的紧急措施，使市场对美元一度恢复了信心，美元汇价大幅上扬，到今年五月，美元对日元比去年十月底的最低价回升了28%。但是，六月下旬以来，由于受第二次石油危机的影响，美元又开始回跌。

目前，在石油危机冲击西方经济的情势下，黄金再次成为投机的对象。石油加价加剧西方经济的“滞胀”，各种货币相对于黄金来说都为之失色。因此，西方市场出现抢购黄金的风潮，黄金价格一跃再跃，急剧上涨。九月十八日，金价涨至1盎司382.5美元的高峰，比年初金价1盎司224美元上涨67.4%。十月一日，又突破400美元大关，十月二日，又涨到426美元的新高峰！

\* \* \*

能源危机和经济危机，是两种表现形式不同的危机，前者是能源生产跟不上消费的需要，后者是社会产品过剩，超过了有支付能力的需要。但是归根结底，它们都是生产的社会化和生产资料的私人资本主义占有形式之间的矛盾的产物。“不足”的危机和“过剩”的危机这两种相反的现象同时存在，正如同“经济停滞”和“通货膨胀”(即所谓“滞胀”)同时存在一样，反映了美国资本主义经济矛盾越来越复杂和深刻。长期以来，美国政府的各种“反危机”措施没有消除经济危机这一痼疾。同样，美国政府的能源措施也未能治好能源危机这一顽症。能源危机将继续和经济危机交织在一起，从不同的方面阻碍美国社会生产力的发展，从而使美国资本主义经济的矛盾更加复杂化、深刻化。

#### 注

① [美]《商业周刊》，1979年8月20日

② 根据美国俄亥俄州立大学农业及国内经济学院院长、教授雷伊·科曼特分析：“美国有足够的煤，按照目前的消费速度，最少可以开采800年”。但据另一专家估计为500年。

③ [美]《石油和天然气》(《Oil and Gas Journal》)杂志，1976年12月27日

④ [美]《美国科学》(《Scientific American》)，1977年第6期

⑤ 参见卡特总统1979年10月10日在白宫谈美能源问题时的讲话。

⑥ [美]《美国新闻和世界报道》，1979年3月19日

⑦ [英]《经济学家》，1979年8月4日

⑧ [美]《时代》杂志，1979年9月3日

⑨ [美]《纽约时报》，1979年7月28日

⑩ [美]《美国新闻和世界报道》，1979年9月17日